предпосылки теоретич. основ теплового проектирования при разработке летательных аппаратов со спец. типами двигательных установок (1958–60). Авт. более 200 науч. печатных работ. Награжден орд. Отечеств. войны 2-й степ., Трудового Кр. Знамени, мн. медалями СССР

 $\it Ист.$: Справка ректора МАИ; Письма Б.М.Панкратова из личного архива Е.Ф.Колтового. $\it E.\Phi$. Колтового

ПАНТЕЛЕЕВ Николай Александрович (1912–1975), первый пионер пос. Емецка. Член ВЛКСМ с 1924; сотрудник газ. «Волна» («Правда Севера») и газ. «Комсомолец» («Сев. комсомолец»). Ушел добровольцем на фронт (1941). В плену прошел фашистские концлагеря.

Лит.: «Памяти коммуненка Кольки» //Сев. комсомолец. 1975. 9 февр.
А А Кипато

Преосв. ПАНТЕЛЕИМОН (в миру Анатолий Иванович Долганов) (род. 12.09.1941, пос. Рудня Волгоградской обл.), епископ Архангельский и Мурманский (1987-96). Родился в семье рабочего. Окончил ср. школу (1959), учился в Волгогр. судостроит. уч-ще по специальности «сборщик-корпусник»; служил в Сов. армии (1961-64). В 1965 поступил в Моск. дух. семинарию, затем в Дух. академию, к-рую окончил в 1973 со степенью канд. богословия. 26.12.1969 пострижен в монашество с наречением именем Пантелеимона в честь великомученика П. (в 305 по повелению имп. Максимилиана подвергнут пытке и казни). В 1970 - иеродиакон, в 1972 - иеромонах. С 1971 по 1976 был келейником св. патриарха Пимена. В 1974 возведен в сан игумена. В 1982-86 нач. Миссии в Иерусалиме, с возведением в сан архимандрита. В 1986 наместник моск. Данилова монастыря. В Архангельск прибыл 5.06.1987. Епархия насчитывала в то время 22 прихода, 40 священнослужителей. За время правления преосв. еп. П. стало 114 приходов, в т.ч. 6 монастырей, и 93 священнослужителя. Решением Св. Синода Рус. правосл. церкви Архангельская и Мурманская епархия была разделена на 3 отдельные: Архангельскую и Холмогорскую, Мурманскую и Мончегорскую, Сыктывкарско-Воркутинскую; в Мурм. епархию отошли 25 приходов и 22 священнослужителя, в Сыктывкарско-Воркутинскую -31 приход, в т.ч. 3 монастыря, 29 священнослужителей. 11.01.1996 преосв. П. покинул Арханг. кафедру и отъехал в новую - в сане архп. Ростовского и Новочеркасского.

Лит.: Исупов Д. Владыка Пантелеимон: «У Бога всего много!» //Сев. комсомолец. 1996. №2. С.В.Тюкачев

ПАПАНИН Иван Дмитриевич [14(26).11.1894, Севастополь — 30.01.1986, Москва], полярный исследователь, д-р геогр. наук, контр-адм. (25.05.1943), дважды Герой Советского Союза (1937, 1940); почетный гражданин города Архангельска (11.04.1975). Родился в семье моряка; окончил зем. нач. школу



(1909). Учился на высш. административных курсах связи (окончил в 1931); был слушателем Плановой академии. Участник Гражд. войны на Украине и в Крыму. В 1923—33 возглавлял поляр. станцию на Земле Франца-Иосифа, в 1934—35—нач. поляр. ст. на м. Челюскин. Нач. 1-й сов. н.-и. дрейфующей станции «Северный полюс-1» (дрейф продолжался в течение 274 суток: 21.05.1937—19.02.1938). В 1939—46 нач. Гл. управл. Сев. мор. пути. 15.10.1941 назначен уполномоч. ГКО по мор. перевозкам в Белом м. и органи-

зации погрузки-выгрузки в Арханг. порту; работал в этой должности в течение всего периода Вел. Отечеств. войны. Деятельность его способствовала тому, что прифронтовой Архангельск принял и обработал св. 330 трансп. судов, доставивших ок. 2 млн. т грузов. Под рук-вом П. была проведена реконструкция портовых причалов Архангельска и Молотовска, построена ж.-д. линия от р-на Экономия до Жаровихи (45 км), ж.-д. переправа через Сев. Двину. Впервые П. приехал в Архангельск в июле 1931 для участия в эксп. на л/к «Малыгин». После войны приезжал сюда неоднократно, в последний раз — в 1984. В 1948—51 зам. директора Ин-та океанологии АН СССР; с 1951 начальник отд. мор. эксп. работ при президиуме АН СССР; в 1952—72 директор Ин-та биологии внутр. вод АН СССР; пред. Моск. филиала Геогр. об-ва СССР. Похоронен в Москве на Но-

водевичьем кл. Память о П. увековечена в назв. геогр. объектов (мыс на п-ове Таймыр, гора в Антарктиде, подв. гора в Тихом ок.). Бронзовый бюст П. установлен в галерее поляр. исследователей в Архангельске, где есть и улица Папанинцев.

Соч.: Жизнь на льдине: Дневник. 2-е изд. М., 1977; Лед и пламень.

ого М., 1977.

Лит.: И.Д.Папанин: Человек, события, время: Сб. М., 1990; Почетные граждане города Архангельска: Справ.-информ. изд. Архангельск, 1996. С.33–34; и др.

Г.В.Дерябина, А.А.Куратов

«ПАРАВАН» (от англ. paravane – буксируемый подводный аппарат для защиты корабля от якорных контактных мин), боевая операция британского командования по уничтожению немецкого линкора «Тирпиц» в сент. 1944. Для нанесения бомбового удара были отобраны лучшие части Королевских ВВС -9-я эскадрилья подполк. Дж. Бейзина и 617-я эскадрилья подполк. К.Тейта; общее командование осуществлял полк. Д.Макмуллин. 11.09.1944 с аэродрома Лузимаут в воздух поднялись тяжелые бомбардировщики (39 «ланкастеров» и 3 «либерейтора»), взявшие курс на Сев. Норвегию. Облачность над Каафьордом, где скрывался «Тирпиц», помешала атаке, и самолеты пролетели мимо в сторону Архангельска. 12.09.1944 в 6 ч. утра над аэродромом Ягодник появился первый «ланкастер», затем приземлились еще 30, остальные из-за плохой погоды и сбоев в радиосвязи сели в окрестностях Архангельска. 15.09.1944 брит. бомбардировщики стартовали к цели; достигнув через 4 ч. Каа-фьорда, они сбросили бомбы (каждая массой до 5 т). Только одна бомба попала в «Тирпиц»: пробив борт линкора, она сдетонировала под килем в 10 м от корабля; в результате взрыва образовалась пробоина размерами 10 х 14 м, в к-рую хлынула вода. Крупнейший корабль Германии был надолго выведен из строя. Брит. самолеты вернулись на арханг. аэродромы, а затем партиями перелетели на свои воен. базы. 6 «ланкастеров» были безвозмездно переданы СССР; два из них успешно применялись в сов. транспортной и развед. авиации. Позднее линкор «Тирпиц» был вновь атакован брит. самолетами и затонул на рейде г. Тромсё (12.11.1944).

Лит.: Супрун М.Н. Ленд-лиз и северные конвои, 1941—1945 гг. М., 1997. С.271—273; Он же. Британские Королевские ВВС в России,

1941-1945 //Северные конвои. М., 1994. Вып.2. С.39-43.

М.Н.Супрун

ПАРСКИЙ Дмитрий Павлович [17(29).10.1866,

Тульская губ. — 10.12.1921, Москва], военачальник, ген.-лейт. рус. армии (1915). Из дворян. Окончил Академию Генштаба. Участник первой мировой войны. В феврале 1918 добровольно вступил в Кр. армию. Воен. рук. Сев. участка отрядов завесы (с мая по авг. 1918). Первый командующий Сев. фронтом (сент.—нояб. 1918). Умер от тифа.

Ист.: Северный фронт: Борьба сов. народа против иностр. воен. интервенции и белогвардейщины на Сов. Севере (1918–1920): Док. М., 1961. С.96, 130–131.

наробело-1920): ский //ВИЖ. 1966. №10; Сан-Северным фронтом //Памятные кангельск, 1990. С.25—26; БСЭ.

Лим.: Стебакова Л.Д.Д.П.Парский //ВИЖ. 1966. №10; Санников Л.И. Первый командующий Северным фронтом //Памятные даты Архангельской области, 1991 г. Архангельск, 1990. С.25–26; БСЭ. 3-е изд. М., 1975. Т.19. С.229.

Л.И.Санников

ПАРТИЗА́НСКИЕ ОТРЯ́ДЫ «ПОЛЯ́РНИК», «БОЛЬШЕВИ́К» И «СТА́ЛИНЕЦ», боевые подразделения, сформиров. из жителей Арханг. обл. в 1942 (командиры Д.А.Подоплекин, Г.А.Калашников, В.Т.Сысуев). Действовали на терр. Карелии и в Заполярье с мая 1942 по окт. 1944. Партизаны пускали под откос вражеские поезда, взрывали мосты, уничтожали неприятельские гарнизоны, нарушали телефонную связь. 15 походов в тыл врага совершил отряд «П.», по 12 – «Б.» и «С.». Они уничтожили сотни солдат и офицеров вражеской армии и доставили ценные развед. данные. За успешные боевые действия 189 партизан отрядов «П.», «Б.» и «С.» были награждены орденами и медалями Сов. Союза.

Лит.: Подоплекин Д. Бой ведет «Полярник». Архангельск, 1977; За родную Карелию: Партизаны и подпольщики: (Воспоминания